

96年專門職業及技術人員特種中醫師考試錄取人員訓練課程開訓報導

中西整合醫療科 張宏州 主任

97年1月18日 在校長陳家玉教授的主持下，九十六年度專門職業及技術人員特種考試中醫師考試錄取人員訓練班於本校開訓，董事長周汝川博士特別到會場致賀詞，考選部楊盛財副司長及許銘珠科長亦到場指導觀禮，並致詞感謝本校承辦特考中醫師錄取人員訓練，為中醫師的養成教育盡一份心力。

細說從頭

早期中醫師的養成教育尚未成熟，當時為因應社會上的需求，立法通過專技人員考試法，國人得經中醫師檢定考試及中醫師特考取得中醫師執照。但是因為通過考試人員並未經過完整之醫學教育，因此規定通過錄取人員必須接受為期八個月的基礎醫學教育及十個月的中醫臨床教育課程，成績及格才能順利取得中醫師證書及執業資格。如今國內中醫師之養成教育已臻於完善，將中醫師之培育回歸正規教育體系已是共識，中醫師特考將舉辦至民國一百年後停止辦理。



四十年來，中國醫藥大學負擔起國內中醫學師資培育及中醫師養成的重責大任，隨後長庚大學亦設立中醫學系及研究所，積極培養中醫人才。近年來，由於先進國家紛紛吹起養生保健的風潮，反璞歸真的生活哲學及天然藥物的使用逐漸受到世人的重視，世界衛生組織(WHO)及美國知名醫學院校也將傳統醫藥(尤其是中國醫學)整合於現代醫學作為重要的努力方向，而國內各大醫院附設中醫部門也如同雨後春筍般設立。

中西整合醫療科設立

94年7月在周汝川董事長及盧敏吉院長的主持下，附設醫院延攬兼具中西醫學資歷之主治醫師於中港院區成立中西整合醫療科，開始提供本院病患中醫醫療服務，目的在希望病患能同時獲得中、西醫療的協助，儘早恢復健康。由於中港、太源院區，腦神經損傷及腦血管疾病病患眾多，西醫復健搭配中醫針灸復健成效獲得肯定。隔年8月，附設醫院總院在周董事長及夫人、周明仁董事及蔡宗博總院長的祝福下，中西整合醫療科於核醫大樓地下一樓隆重開幕了，我們陸續網羅國內兼具中西醫學的專家，相繼投入中西醫整合醫療服務的行列。如今附設醫院中西整合醫療科已是一個擁有六名主治醫師（二位博士、四位碩士）及四名住院醫師的部門。同時學校也積極整備中醫學師資，除了計

畫於醫學系中增設「中西整合醫學科」外，也積極向教育部申請設立「學士後中醫學系」，期盼未來能培育中西醫學識兼備的醫師。

考選部委託中醫特考班訓練

本校擁有六個學院，包含有21個學系、17個研究所，其中醫學研究所、生化暨生物科技研究所、醫學分子毒理學研究所、營養科學研究所、口腔醫學研究所、口腔材料科學研究所、免疫學研究所設有博士班，醫學師資陣容堅強。除此之外，近年來本校及附設醫院逐步引進中醫師資並設立中藥臨床試驗中心及中草藥暨健康食品研究群，進行中醫藥之研究開發工作。96年10月考選部做成決議委託本校進行中醫師考試錄取人員訓練。本校在這麼優秀的師資協助之下，並努力網羅優秀之中醫藥學者專家，希望能不負考試院考選部之委託，給予學員最優質的師資及課程安排。也希望學員能把握訓練機會，充實醫學本職學能，為將來執業行醫做好準備，為提供優質的中醫醫療品質而努力。

[回瀏覽中山醫學大學電子報](#)